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Abstract 

The following material brings into attention two issues of the Bessarabian 

newspaper Sfatul Tarii, the press body of the Parliament of the Republic of 

Moldova, from 1918. We reveal the conservation status of the two specimens 

and the methods of restoration that were used to safeguard these valuable 

testimonies of our national history. 

 

 

„Sfatul Ţării” este organul suprem legislativ, reprezentativ şi electiv al 

Basarabiei ce a luat ființă la 21 noiembrie 1917, în conformitate cu decizia Congresului 

al II-lea ostăşesc din Chişinău1. Ziarul „Sfatul Ţării” a reprezentat organul de presă al 

parlamentului basarabean ce apare pentru prima oară la 24 noiembrie 1917 cu subtitlul 

„Veştile organului suprem din ţinutul Basarabia”, devinind primul cotidian din 

Basarabia. Directorii ziarului, așa cum reiese din nr. 4 din 30 martie 1918, sunt I. 

Costinși N. Alexandri. Redacția și administrația gazetei se află în localul Ministerului 

de Interne (Fost Gubernscoe Upravlenie)2. Ziarul apare iniţial în limba rusă, în patru 

pagini format mare. În decembrie 1917 este anunţată apariţia în timp scurt a variantei 

româneşti, fapt ce se concretizează la 18 martie 1918. De două ori pe săptămână, joia şi 

vinerea, va apărea o pagină în limba română cu caractere latine în calitate de supliment 

al ziarului ce se va separa de varianta rusească, rămânând însă sub egida aceleiaşi 

administraţii, din iulie 1918. Ziarul va trata aceleași subiecte ca şi varianta rusă: 

problemele restructurării economice, politice, sociale, culturale, doar că vor diferi limba 

şi informaţiile. Ziarul românesc are o echipă foarte bună de colaboratori: Ion Costin 

(director, împreună cu N. Alexandri), Apostol Culea, Ştefan Ciobanu, Pantelimon 

Halippa, Leon Donici - Dobronravov, Tudor Pamfile. Publicaţia beneficiază, de 

asemenea, de colaborarea lui Mihail Sadoveanu, Nichifor Crainic şi Nicolae Iorga3. 

În laboratorul de restaurare al Muzeului Judeţean „Ştefan cel Mare” Vaslui au 

fost aduse spre restaurare două exemplare ale ziarului „Sfatului Ţării”, provenite     

dintr-o colecție particulară, ziare apărute vineri, 30 martie 1918, respectiv o ediție 

specială a ziarului datată duminică, 28 octombrie (10 noiembrie) 1918. Despre ziarului 

„Sfatului Ţării” cu subtitlul „Organ al Parlamentului Republicii Moldoveneşti” avem 

 
 Expert restaurator carte, document, Muzeul Judeţean „Ştefan cel Mare” Vaslui. 
1 Lidia Kulikovski, Presa basarabeană de la începuturi pînă în anul 1957Catalog,Chișinău, 2002. p. 16, 

https://ro.scribd.com/document/351556848/Presa-basarabeana-pana-in-1957-pdf, 18.08.2019, 10:49. 
2 Sfatul Țării, nr. 4 din 30 martie 1918, p. 1. 
3 Lidia Kulikovski, op. cit., p. 16.  
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informația că ,,foaea apare în româneşte deocamdată de două - ori pe săptămînă: Joia 

şi Dumineca”. În coloana a doua a primei pagini a numărului din 30 martie 1918,        

într-o știre din partea redacției se comunică următoarele „Vestim pe cititorii noștri că 

începând de Sâmbată, 31 martie, ediţia românească a „Sfatului Ţării” va ieşi în fiecare 

zi”4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Textul este scris în limba română cu caractere latine, cu cerneală tipografică 

neagră, avînd patru pagini și dimensiunea de 41 x 59 cm. La momentul intrării pieselor 

în laborator, acestea se aflau într-o stare avansată de degradare datorită condițiilor 

improprii de păstrare. Hârtia de ziar este un produs extrem de susceptibil de decolorare 

și fragilizare accelerată, datorită materiei prime din care este fabricată. Pasta mecanică, 

din care este fabricată hârtia de ziar, se obţine mecanic, prin defibrarea buştenilor de 

lemn sub acţiunea apei fierbinţi şi a unui disc abraziv defibrator. Fibrele de celuloză 

sunt scurte (au în medie 3 - 4 mm), groase, inflexibile şi nu sunt foarte rezistente. În 

hârtia obţinută în acest mod rămâne o cantitate mare de lignină, precum și taninuri, 

săruri metalice etc. Conținutul ridicat de lignină ce rămâne în hârtie constituie o 

problemă deosebită şi indică o hârtie instabilă din punct de vedere chimic. Lignina duce 

la îngălbenirea hârtiei, oxidarea celulozei, degradarea fotochimică şi creşterea aciditaţii 

 
4 Sfatul Țării, nr. 4, vineri, 30 martie 1918, p. 1. 

Fig. 1. Sfatul Țării, vineri, 30 martie 1918, pagina de titlu 

Fig. 2. Sfatul Țării, duminică, 28 octombrie 

 (10 noiembrie) 1918, pagina de titlu 
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hârtiei. Hârtiile cu conținut ridicat de lignină sunt foarte sensibile la lumină - în special 

lumina solară, cât și la căldură și umiditate. 
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Procesul de restaurare a fost unul dificil cauzat de starea de conservare a hârtiei 

ce era sensibilă la atingere, cu pierderi de suport și fisuri numeroase. De aceea, inițial  

s-a făcut o consolidare a zonelor fragilizate cu văl japonez și carboximetilceluloză 1,5%. 

Deoarece hârtia avea un pH acid, respectiv 4, și întrucât în urma consolidării cu văl 

japonez s-a reușit o stabilizare a suportului papetar, s-a optat pentru curățirea apoasă 

prin imersie urmată de neutralizarea acidului tot prin imersie în soluție de Ca(OH)2. 

Curățarea cu apă prin imersie este una din cele mai benefice operații de curățare pentru 

hârtie. În urma testelor de solubilitate s-a stabilit că imersarea nu are nici un efect 

negativ asupra cernelurilor, spălarea apoasă îmbunățind considerabil aspectul hârtiei, 

mai mult decât orice alt tratament de curățare neapos. Procesul de spălare duce la o 

îmbunătățire pe termen lung a stabilității hârtiei prin îndepărtarea produșilor de 

degradare solubili. Acest tratament este foarte utilizat în restaurarea hârtiei de aceea este 

important ca restauratorul să înțeleagă impactul pe care spălarea o are asupra acesteia. 

S-au făcut trei băi de spălare la o temperatură de aproximativ 37°C, în apa de spălare 

observându-se eliminarea produşilor de degradare prin îngălbenirea apei. Foile de ziar 

au fost imersate în apă între site (Fig. 4 c). Băile s-au repetat până când apa de spălare 

a avut un pH neutru. Neutralizarea s-a făcut cu soluţie de Ca(OH)2 2%, şi a adus hârtia 

Fig. 3. Sfatul Țării, vineri, 30 martie 1918: (a) înainte de restaurare, (b) 

consolidarea zonelor fragilizate cu văl japonez, (c) curățarea apoasă prin 

imersie 
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la un pH de 8, oferindu-i astfel şi o uşoară rezervă alcalină. Consolidarea fisurilor s-a 

făcut cu văl japonez, iar completarea lacunelor cu hârtie japoneză prin metoda la simplu 

și CMC 4%. S-a efectuat dublarea pe ambele fețe cu văl japonez și CMC 2. 
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Se recomandă ca pe viitor ziarele să fie păstrate în condiții stabile din punct de 

vedere al microclimatului, nivelurile recomandate sunt: pentru temperatură, 18°C, iar 

pentru umiditatea relativă, se recomandă menținerea acesteia în intervalul 50 - 65%. 

Este important să se păstreze un nivelul scăzut al luminii, nivelurile recomandate sunt 

50 - 80 lux. De asemeni, un fapt ce nu trebuie neglijat este cel al evitării fluctuațiilor 

temperaturii și umidității relative.  

Fig. 4. Sfatul Țării, 28 octombrie (10 noiembrie) 1918: (a) înainte de 

restaurare, (b) consolidarea zonelor fragilizate cu văl japonez,  

(c) curățarea apoasă prin imersie, (d) uscarea pe hârtie de filtru, 

(e) completări cu hârtie japoneză, (f) consolidare cu văl japonez 
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Fig. 5. Sfatul Țării, vineri, 30 

martie 1918, după restaurare 

Fig. 6. Sfatul Țării, 28 octombrie 

(10 noiembrie) 1918, după 

restaurare 
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